

了不起的珠城工业裁缝



蚌埠融媒体中心记者 陈瑶 文/图

中国焊接，正不断高精尖，日新高上。焊工又被称作“工业裁缝”，随着智能制造迅速发展，企业对“裁缝”的岗位需求越来越大，岗位要求越来越高。面对焊工的巨大缺口，蚌埠正精准育才，打造“焊接铁军”，助力先进制造业的发展。

小焊工也有大梦想

在蚌埠化工机械制造有限公司的无尘车间内，一台氩弧焊机前，一位年轻小伙子全神贯注地设置好引弧电流、送气时间等各项参数，精准地调节好焊枪的角度，随后，他左手持焊丝，右手持焊枪，“滋滋”燃烧声响起，焊枪在一块钛板上缓缓移动……这是21岁的韩志伟。

钛罐的制作与一般金属罐区别很大，焊接工艺要求很高，而年纪轻轻的韩志伟已经可以轻车熟路，独立焊接。

2022年，韩志伟从蚌埠技师学院毕业后，以高材生的身份直接进入企业工作。2023年，他在安徽省人力资源和社会保障厅举办的第四届全省农民工职业技能大赛中，获得焊工项目全省第一名的优异成绩。凭借此成绩，韩志伟连跳两级，从中级焊工跳过高级焊工，直接拥有了二级技师资格证。这也是企业中最年轻的二级技师。

“焊出来的作品上都有花纹，那些花纹像一幅画，我最快乐的事就是焊完之后欣赏它。”在韩志伟心里，焊枪是针、弧光是线，而他自己就是那个熔着火、熔着铁、追着光的人。

凭借着踏实肯干的劲头和积极上进的锐气，韩志伟获得企业的赏识。他说，单位对自己很尊重，福利、待遇也很不错，在家门口能找到这份工作，自己很珍惜，希望能精进技艺，再上台阶，有朝一日成为真正的大国工匠。

早已解锁的“智慧革命”

“年轻人，肯吃苦、爱钻研、能坚持，太难得了。现在制造业企业对技术人才的需求不断增加，每年都会有企业来学校‘抢’焊工，毕业生永远不够用。”蚌埠技



焊接专业学生在实操教室苦练技能。

师学院机械系主任王旭告诉记者，焊工市场需求量很大，但很多年轻人觉得焊工辛苦，所以从事这一行业的意愿不高。尽管学院将焊接加工实训作为现代制造业各专业生产的一门重要实训课程，每年安排8个班近300人进行轮训教学，但最终能选择焊接专业毕业，并走上焊工岗位的人，大约只有四五十名。这其中，掌握更精细技能的焊接人才更是凤毛麟角。

在企业，娴熟的焊工“永远招不满”。蚌埠化工机械制造有限公司负责招聘的相关负责人介绍，企业已经将焊工的待遇提升到8-13万元，甚至更高，但依然难以找到合适的工人，用工缺口一直存在。

“老百姓对焊工的认知还停留在原始、简陋的场景，认为焊工就是路边一蹲蹲半天，一把焊枪、一个面罩，周围火星四射，路人快步闪躲。其实，随着智能化和自动化的崛起，焊接早已迎来‘智’的飞跃。”王旭介绍，近年来，院校组织优秀学生参与的各类机器人焊接技能大赛，学生们不仅掌握传统的焊接操作，还要提升编程能力，“我们培养的焊工，不仅会握焊枪，还要懂编程，这是发展的趋势。”

也正因为顺应了趋势，院校焊接专业在近5年的全省技能大赛中成绩斐然，荣获全省焊工技能大赛学生中级组3个一等奖、4个二等奖、1个三等奖。

一批批新型的焊工正在走向岗位，奔赴全国各地的制造业企业，造船、化工、智能制造等诸多领域都有蚌埠焊工的身影。

一片匠心育匠人

“制造”向“智造”加速升级，焊工等

技能人才因其作业的特殊性，不可取代。

为了培养更多的适合时代发展需求的技术人才，学校、企业联手开启了双向奔赴的育人模式。

韩志伟的飞速成长，离不开师傅的悉心栽培，他的师傅就是今年54岁的刘义勇。

从一名普通的焊工做起，一步一个脚印，整整38年，刘义勇一直坚守在技术难度大、工作环境苦、劳动强度高的焊接生产第一线，成为焊接领域的工匠大师。凭借突出的工作成绩，刘义勇先后荣获蚌埠市第七届“珠城工匠”荣誉称号及五一劳动奖章、第十四届“安徽省技能大奖”和首批“凯盛技能大师”荣誉。

2021年，刘义勇大师工作室获批市级技能大师工作室，汇聚了一批精英技工，形成一支充满活力和创新精神的研发团队。为了发现更多的“好苗子”，刘义勇把课堂设在车间，他还同时兼任了蚌埠技师学院焊工专业的授课老师。也正是在学校授课时，刘义勇发现了韩志伟这匹“千里马”，并帮助他实现了脱胎换骨的成长。

多年来，无论在企业还是在学校，刘义勇始终带徒传艺，以实际行动弘扬工匠精神。“时代赋予了技术工人宝贵的发展机遇，我理所应当要把‘99分’就是不及格的工匠精神传承给更多学生，让更多企业和个人受益。”

去年刘义勇所在的企业还与蚌埠技师学院达成了校企合作，双方互相补充所需、各施所长，分别为对方设立“人才培养基地”和“实践教学基地”，企业为学生成长提供技能加速包，学院为企业源源不断输送新鲜血液。

不论是大师工作室，还是校企合作，目的都是“手把手”带出一批能工巧匠，为制造业培养更多高技能人才。

“铁军”更“铁”，不是纸上谈兵

从中国第一台万吨水压机，到中国高铁的无缝钢轨，从航空母舰的飞行甲板，到载人宇宙飞船的密封舱——今天大国重器的荣光，是由焊接院士、焊接博士和更多车间中的蓝领焊接技术工人，共同构筑起来的。

蚌埠，素有皖北技能人才“黄埔军校”之称，形成“教育链”“人才链”，精准服务“产业链”“创新链”的职业教育模式，汇集了丰富的科教、人才资源，拥有6所高等院校、16所职业院校、7个国家级科研院所和43个省级研究中心，是全省第二科教资源大市，同时也是合芜蚌国家自主创新示范区核心城市、国家老工业基地、国家硅基功能产业集聚发展试点城市等。十四五以来，蚌埠市平均每年新增技能人才约3万人。

“蚌埠走出去的焊工，都有广阔的发展空间和市场。打造‘焊接铁军’品牌，不仅需要提高焊接专业的社会认可度和吸引力，更需要为所有门类技术人才的培养创造更好的社会环境。”市人社局职业能力建设科科长鲍帅介绍，我市已经出了一系列配套人才发展激励政策和办法，努力为高技能人才发展营造良好环境，解除高技能人才后顾之忧。

目前，我市实行校企主导、政府推动、行业指导、校企双主体实施的培养机制，推动我市技工院校、职业院校和企业通过共建机构、共享资源、共同培养等方式实施合作，大力开展高技能人才培养。近年来，我市先后创建3处国家级高技能人才培养基地（安徽机电技师学院、安徽粮食经济技师学院、安徽蚌埠技师学院），国家、省、市级技能大师工作室76个，认定安徽丰原集团等10户企业为我市技工院校、职业院校顶岗实习基地。

“大河有水小河流满，高技能人才汇聚成了奔腾的河流，焊工的人才蓄水池自然也会生机勃勃。”市人社局相关部门负责人介绍，按照目前的培养计划和模式，预计到2025年底，全市技能人才总量达到42万人以上，其中高技能人才总量达到17万人以上。到2035年底，我市力争技能人才队伍进一步壮大、素质大幅提高，高技能人才结构比例接近长三角区域平均水平，为经济发展提供强有力的技能人才支撑，打造“焊接铁军”不是纸上谈兵。

打造一流营商环境 蚌埠在行动

信用一键修复 增添运输企业发展信心

本报讯（融媒体记者 李景 通讯员 王雅欣）信用是企业发展的“金钥匙”。日前，市交通执法支队一大队收到一面印有“尽心尽责、为民服务”的锦旗，感谢工作人员热心服务、帮助指导企业修复信用，增添发展信心。

市交通执法支队一大队接辖区某企业求助称，在中国信用网查询显示公司有一台车辆存在不良记录，但该车并非公司所有，现在已影响到投标业务的开展，却不知道如何进行信用修复，内心十分焦急。

了解情况后，执法人员通过系统进行查询，显示该企业所述违法车辆不属于该公司所有。随着进一步调查发现，该企业负责人发生过变更，这可能就是症结所在。执法人员一方面提示企业进行自查，另一方面进行溯源查找，发现违法行为实际发生时，当事车辆属于该公司名下。在之后的行政处罚执行过程中，当事车辆所有权发生了变更，故导致上述情况。执

法人员及时对接相关部门，指导该企业完成了信用修复。

去年以来，全市交通部门聚焦优化营商环境，扎实办实事、解难题。创新出台“十条举措”，严格执行“轻微免罚”“承诺轻罚”“执法回访”“重大敏感案件”等便民利企制度，办理首违轻微免罚、承诺轻罚125件，收到来自群众的锦旗5幅、感谢信1封。严格落实12328热线首问负责制，坚持每天调度、每周总结、定期通报，及时回应群众诉求，共收到工单总量24386件，转办工单4757件，满意率较之前有明显提升。

与此同时，全力引导企业及时纠正失信行为，与41家交通运输企业完成约谈并签订信用承诺书，完成信用修复专题培训200人次，修复失信记录700余条，退出专项治理台账38家，现场指导企业进行修复50余次。市交通执法支队将继续秉承为民服务宗旨，助力企业信用修复，努力优化提升营商环境和社会信用水平。

淮上区法院开出首份《信用修复证明书》

本报讯（融媒体记者 吴媛媛 通讯员 李东）“感谢法官，这份《信用修复证明书》对我们来说太重要了，有了这张证明补上了信用缺口，我们办理贷款等事项就方便多了。”近日，淮上区人民法院执行法官将《信用修复证明书》送达某物流公司，公司负责人连声道谢。据了解，这是该院开出的首份《信用修复证明书》，也是该院积极响应企业司法需求，优化法治化营商环境的又一创新举措。

据了解，某物流公司系一起机动车交通事故责任纠纷案件的被执行人，2020年在该起执行案件办理过程中，公司主动履行了生效判决书中确定的各项义务，该案顺利执行完毕。前不久，公司工作人员致电淮上区人民法院执行局，表示外部网站仍然能够

检索到该起执行案件信息，导致公司无法在银行办理融资信贷业务，公司经营受到较大限制，希望法院能够开具《信用修复证明书》，以便于公司能够正常办理贷款。为打破司法案件给公司带来的信用壁垒，全力支持企业发展，淮上区人民法院在第一时间内为该公司制作并送达《信用修复证明书》，帮助其尽快恢复信用、消除影响。

“开具《信用修复证明书》旨在消除对主动履行法律义务的市场主体或者个人的负面信用评价，加强信用体系构建，助力企业稳定发展。”淮上区人民法院有关负责人表示，该院将继续充分发挥司法能动性，坚持“企有所呼，我有所应”，为企业减小诉讼影响、提供精准司法服务，护航经济高质量发展。

十二届市委第八轮巡察公告

根据市委统一部署，2024年3月30日至5月31日，十二届市委第八轮巡察共派出10个巡察组，对市人力资源和社会保障局、市卫生健康委员会、市公共资源交易监督管理局等18家市直部门开展常规巡察，同时对怀远县荆山镇、五河县城关镇、固镇县谷阳镇、刘集镇、禹会区马城镇、淮上区沫河口镇等6个副县级镇及所属村（社区）开展提级交叉专项巡察。

巡察期间，主要受理反映被巡察党组织领导班子及成员、下一级党组织主要负责人、重点岗位主要负责人等的来信来电来访，重点是关于违反政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律和生活纪律以及巡察整改等方面问题的反映。其他与巡察工作无直接关系的个人诉求、涉法涉诉等问题的反映，将按规定转交有关部门处理。

各巡察组进驻信息如下：



扫码一键直达 举报邮箱

组别	被巡察单位	举报电话	举报邮箱	来信来访地址
市委第一巡察组	市人力资源和社会保障局、市失业保险和就业管理服务中心、市人力资源交流服务中心、市社会养老保险管理中心、市社会保险基金征缴中心、市人事考试中心	19905521873	蚌埠市纪检监察网 (www.ahbbjjc.gov.cn) 巡视巡察栏目市委第一巡察组信箱	蚌埠市蚌山区陶山路177号 市委党校6号楼6302房间
市委第二巡察组	市卫生健康委员会、市直属机关工作委员会、市委党史和地方志研究室	17730068170	蚌埠市纪检监察网 (www.ahbbjjc.gov.cn) 巡视巡察栏目市委第二巡察组信箱	蚌埠市蚌山区陶山路177号 市委党校6号楼6218房间
市委第三巡察组	市公共资源交易监督管理局、市退役军人事务局、市军队转业干部培训中心	17709621654	蚌埠市纪检监察网 (www.ahbbjjc.gov.cn) 巡视巡察栏目市委第三巡察组信箱	蚌埠市蚌山区陶山路177号 市委党校6号楼6209房间
市委第四巡察组	市交通运输局、市交通运输综合行政执法支队、市公路管理服务中心、市道路运输管理服务中心、市地方海事(港航)管理服务中心、市农村公路管理服务中心	17730068172	蚌埠市纪检监察网 (www.ahbbjjc.gov.cn) 巡视巡察栏目市委第四巡察组信箱	蚌埠市蚌山区陶山路177号 市委党校5号楼5103房间
市委第五巡察组	怀远县荆山镇及所属城西村、冯南村、猴洞村、柳沟村、石山村、郑岗村、滨湖村、沈郢村、牛王村、大庙村、张圩村、尤村、支湖村、白莲坡村、袁庄村、老西门社区、东庙社区、梅郢社区、菜园社区、马湖社区、建强社区	17355208210	蚌埠市纪检监察网 (www.ahbbjjc.gov.cn) 巡视巡察栏目市委第五巡察组信箱	怀远县荆山镇石羊路9号 嘉华酒店211房间
市委第六巡察组	五河县城关镇及所属黄盆窑村、胜淮村、长淮村、淮五村、红旗村、沟东村、黄台社区、十字岗社区、中心社区、淮南社区、河东社区、兰庭社区、禾香社区、状元桥社区、淮河社区、玄帝庙社区、衡台社区、濠河社区、王洼社区、阳光社区、顺河社区、旧县社区、西苑社区、文昌社区、文官社区、吴家嘴社区	18055292772	蚌埠市纪检监察网 (www.ahbbjjc.gov.cn) 巡视巡察栏目市委第六巡察组信箱	五河县兴县路中旭实业广场1号 蒲公英精品酒店8305房间
市委第七巡察组	固镇县谷阳镇及所属东关社区、立新社区、东城社区、滨河社区、谷阳社区、曹庄社区、东元社区、东风社区、杏林社区、孟庄社区、大营社区、西圩社区、站下社区、张洪社区、黄元社区、浍河社区；大楼居、皇店居、刘庄居、城西居、七里居、唐南居、三里居、城北居、五里井居、谷阳城居、城南居、东岭居、龙滩村、大何村、溧涧村、张桥村、田庄村、王楼村、团结村、河东村、桥口村	13685524795	蚌埠市纪检监察网 (www.ahbbjjc.gov.cn) 巡视巡察栏目市委第七巡察组信箱	固镇县谷阳镇谷阳路体育东巷2号 紫御宾馆207房间
市委第八巡察组	固镇县刘集镇及所属倪桥村、沟拐村、王李村、刘集居委会、杨湖村、南郭村、邵桥村、董庙村、张蔡村、刘圩村、柳赵村、田圩村、渡口村、高皇村、杨圩村、西湾村、梁桥村、顾庄村、九湾村、东楼村、新圩村、张凌村、水上村、夹河村	13956389952	蚌埠市纪检监察网 (www.ahbbjjc.gov.cn) 巡视巡察栏目市委第八巡察组信箱	固镇县刘集镇 金太阳酒店8312房间
市委第九巡察组	禹会区马城镇及所属花郢村、草寺村、杭刘村、冯嘴村、广德村、禹会村、前郢村、五淮村、立新村、胡圩村、梅姚村、马城村、庙前新村、白衣村、黄庙村、朱村、后程村、西程村、张湾村、孝仪村、黄郢村	17760843700	蚌埠市纪检监察网 (www.ahbbjjc.gov.cn) 巡视巡察栏目市委第九巡察组信箱	禹会区马城镇中央广场 怡嘉商务酒店8666房间
市委第十巡察组	淮上区沫河口镇及所属姚宋村、大李村、洪集村、信湾村、龙庙村、汤陈村、团结村、沫河口村、三铺村、大柏村、横岭村、曹顾张村、汪邢村、宋圩村、五营村、石王村、洪庙村、马放营村、曹刘村、曹吴村、汪庄村、宋岗村、陈桥村、四铺回族村	18375593665	蚌埠市纪检监察网 (www.ahbbjjc.gov.cn) 巡视巡察栏目市委第十巡察组信箱	淮上区沫河口镇五蚌路7号 格林豪泰智选酒店8203房间

来，陪老人做心理游戏



4月11日，东升街道地委宿舍社区新时代文明实践站继心理游戏、进行心理疏导，教会老人如何消除紧张、焦虑的心理状态。开展“关注老人心理健康 促进和谐社会”活动，同老人一起做心理游戏，进行心理疏导，教会老人如何消除紧张、焦虑的心理状态。通讯员 赵琳 摄



近日，蚌山区湖滨社区中心金恒社区新时代文明实践站在恒大翡翠华庭B区开展反诈宣传活动，志愿者详细介绍当前常见诈骗形式，揭示诈骗分子的作案手法和特点，进一步提高居民反诈意识和防范能力。刘焱 张子越 摄



4月11日上午，雪华乡烟墩社区联合和谐家园幼儿园开展“快乐体智能 健康好体魄”少年儿童体能活动，增强少年儿童身体素质，丰富他们的业余生活。刘佳慧 孔祥瑞 摄